LICHOŽROUTI  -  Pavel  Šrut
Život lichožroutů


Toho osudného dne si pan Kadeřábek slavnostně odkašlal a popotáhl z viržinka.


„Hotovo!“ řekl. „Tady to je a tady to zůstane!“


Poklepal otevřenou dlaní na desky tlusté knihy a v jeho prázdné pracovně to zaznělo jako potlesk.


Pak otevřel desky nadepsané krasopisně PROF. ING. RENÉ KADEŘÁBEK: ŽIVOT LICHOŽROUTŮ.


Začal si nahlas a se zalíbením číst:


Po staletí tento tvor – ne člověk a ne zvíře – lidstvo provází a sužuje, a přesto nebyl dosud nikým spatřen, natožpak popsán! Kupodivu! Musím prohlásit se vší skromností. Cožpak není rozšířen po celém světě? S výjimkou zaostalého afrického venkova a pralesů v povodí Amazonky, kde domorodci chodí bosky? Cožpak se nevyskytuje v každé rodině i v domácnostech zcela osamělých?


Kdo je ten tajemný společník a škůdce člověka?


LICHOŽROUT! To jméno dostal ode mne a dávám mu přednost před výrazem ponožkožrout, který navrhuje kolegyně badatelka magistra Miklíková.


Jméno lichožrout totiž přesněji označuje fakt, že se nám záhadně a neomylně ztrácí vždy jen jedna ponožka. Nikdy celý pár! Lichožrouti z párů ponožek dělají takzvané licháče.


Profesor Kadeřábek obrátil několik stránek úvodu a dostal se k vědeckému popisu.

Říká se, že člověk je to, co jí. Což platí i pro lichožrouty. Neboť se živí ponožkami, i jejich tělo jako by se z ponožek skládalo. Díky tomu jsou velice pružní a ohební, dokážou se vytahovat a smrskávat. Lichožrouti bývají postavy spíše zavalité a výšky kolísavé. Dokonce velmi kolísavé: díky svým natahovacím schopnostem měří od nějakých deseti centimetrů až – ojediněle – k jednomu metru! Očka má lichožrout drobná a těkavá. Nejvýraznější částí hlavy je však ústní dutina. Ta spolu s nosem dokáže vytvořit jakýsi chobot, dosti podobný hadici od vysavače. Čili znamenitě uzpůsobený k vyhledávání potravy (ponožek) zpoza postelí.


Ale teď to nejdůležitější. Ve chvílích ohrožení se lichožrout chová jako chameleon! Dokáže splynout s okolím. Prostě zmizí!


Profesor Kadeřábek přestal číst a zasnil se nad tou rafinovaností. Ani si nevšiml, že mu z nohy sklouzla bačkora. Pocítil jen lehounké zašimrání, když se mu z levé nohy svezla ponožka.


To jsou oni! blesklo mu hlavou.


Pak se nečekaně hbitě vrhl na všechny čtyři a lezl po podlaze. Hledal toho, kdo mu ponožku z nohy stáhl, ovšem marně. Ramses a Tulamor junior splynuli s jeho bačkorou.

Profesor Kadeřábek si vzpomněl na to, co vypátral a popsal ve své knize. Že ve chvílích ohrožení se lichožrout chová jako chameleon. Proto nezaváhal a vrhl se robinzonádou po bačkoře.


A už ji držel! Už si ji přitiskl na prsa a už ji nepustil. Vtom krátký čas proměny skončil, bačkora ho začala škrábat a kousat, ale profesor Kadeřábek nepovolil. 

A najednou spatřil, že drží v rukou svůj životní úlovek. Dva mladé, dobře živené lichožrouty! Ale kam s nimi? I kdyby měl doma klec, nebyla by tu nic platná. Lichožrouti i těmi nejužšími mřížemi proklouznou.

Profesor bloudil očima po místnosti. Může je zavřít do knihovny? Hloupost. Do trezoru? To by šlo. Z trezoru by se ven nedostali! Ale jak by je pak mohl zkoumat?

Najednou jeho pohled zabloudil do rohu pracovny, kde stálo velké zaprášené terárium. Dobře, že ho nevyhodil! (Profesor Kadeřábek totiž v mládí zkoumal jedovaté hady, ale brzy ho to otrávilo.) A teď se mu bude terárium náramně hodit!

Jednou rukou pevně tiskl oba lichožrouty k hrudi a druhou nadzvedl vrchní skleněný poklop. Musel ovšem uvolnit sevření a v té chvilce mu Ramses a Tulamor junior z náruče vyklouzli. Ramses byl hbitější, odrazil se a skočil na křišťálový lustr. Lustr rozhoupal a vyzváněl. 

Tulamor se slepě hnal ke dveřím. Profesor Kadeřábek popadl svou tlustou bichli Život lichožroutů – a hodil ji za uprchlíkem. Mířil přesně. Tulamor junior padl a zůstal pod životním dílem Prof. Ing. René Kadeřábka bezmocně ležet. Ani se nevzpíral, když za ním zaklaplo víko terária.
A jeho bráška? Co byste čekali? Ramses vzal roha. 

Vysvětlivka: Co je to ten pokojík

Než vám povím, jak to bylo dál s panem Vavřincem a s Hihlíkem, měl bych vysvětlit, kde vlastně Hihlík s dědečkem bydlí.

Samozřejmě že pan Vavřinec neměl žádný zvláštní pokojíček pro lichožrouty a podobné nezvané hosty, vždyť ani vy žádnou takovou komůrku doma nemáte, a přesto u vás nějaký lichožrout bydlí.

Nebo snad chcete tvrdit, že vám se ponožky neztrácejí?

Nejspíš tedy nevíte, že za stěnou vaší kuchyně, obýváku nebo ložnice je dutý prostor! Možná, kdybyste kousek po kousku tu zeď malým kladívkem proklepali, zaslechli byste takový zvláštní dutý zvuk. Jako když klepnete na bubínek. A když se vám poštěstí ten zvuk uslyšet, tak to jste právě zaklepali na dvířka místnosti, ve které žije nějaká lichožroutí rodinka.

Pokud si to budete chtít doma zkusit, tak vám ještě napovím, že to místo je často schované za tapetou nebo za nástěnným kalendářem nebo za zasklenou svatební fotografií vašeho pradědečka a prababičky. (Lichožrouti, kteří žijí ve školních třídách, mívají bydlení za obrazem pana prezidenta.)

Hihlík s dědečkem měli svůj pokojík mezi kuchyní a koupelnou, a to za zarámovaným diplomem, který Egon Vavřinec obdržel ještě na vojně. Byl v něm jmenován jako nejlepší trubač Hradní stráže.

Ten jejich pokojík vypadal (v mnohem menším měřítku ovšem!) tak trochu jako byt pana Vavřince.

I oni měli malou kuchyňku a ložnici, jen bez koupelny se obešli. Lichožrouti se totiž vodě vyhýbají, protože hrozně dlouho schnou a neradi se ždímou.

Konec vysvětlivky.  

ŠRUT, Pavel. Lichožrouti. 1. Praha: Paseka, 2008, 29 - 33. ISBN 978-80-7185-932-1. 
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Co to znamená vzít roha?
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Nakresli lichožrouta:

ŘEŠENÍ

LICHOŽROUTI  -  Pavel  Šrut
Proč se popsaní tvorové nazývají lichožrouti?

Jméno lichožrout totiž přesněji označuje fakt, že se nám záhadně a neomylně ztrácí vždy jen jedna ponožka. Nikdy celý pár! Lichožrouti z párů ponožek dělají takzvané licháče. 
Co chtěl profesor Kadeřábek s lichožrouty dělat?

Chtěl je zkoumat. 

Co to znamená vzít roha?

Zmizet, utéct. 
Jak se chová chameleón?

Dokáže splynout s okolím. Prostě zmizí.
Proč se lichožrouti vyhýbají vodě?

Lichožrouti se totiž vodě vyhýbají, protože hrozně dlouho schnou a neradi se ždímou.

Nakresli lichožrouta:




